



▲染病醫生布蘭特利和妻子
◀尼日利亞衛生部工作人員在機場為乘客量體溫

美聯社
美聯社



▲染上伊波拉病毒的美國傳教士懷特博爾(中)此前在利比里亞與當地兒童合影

美聯社

曾治愈8隻染伊毒猴子 從未進行人體試驗

新藥顯靈 美2病患見好

【大公報訊】綜合美聯社、CNN網站、英國《每日郵報》5日消息：在非洲染上伊波拉病毒的美國醫生布蘭特利和女傳教士懷特博爾都接受了一種從未在人類身上試驗的藥物治療，其中布蘭特利在用藥一小時內，呼吸困難及出疹情況迅速好轉；懷特博爾在用了兩劑藥後，病情亦明顯改善。同時，有英國專家指出，伊波拉疫情已到高峰，近期可望結束。

幾天前被送回美國本土治療的布蘭特利（33歲）稱因自己較年輕，最初要求醫生先讓懷特博爾用藥，但後來布蘭特利的病情轉差，他對醫生說覺得自己就快死，醫生於是立即對他用藥。在注射試驗藥物的一小時內，布蘭特利情況迅速好轉，第二天就能自己洗澡。59歲的懷特博爾在注射了兩劑試驗藥劑後，病情也有所改善。懷特博爾正由醫療專機接返美國，送去亞特蘭大的醫院隔離治療。有專家指出，無從得知是試驗藥物發揮治療效果，還是二人與其他倖存患者一樣依靠自愈。

下月才進行人體試驗

據悉，提供試驗藥物配方的是美國加州聖地亞哥一家還未上市的小型私人生物製藥公司Mapp，這種目前尚處於研發階段的試驗藥物叫做Z-Mapp，該藥物由部分暴露於伊波拉病毒中的實驗老鼠體內產生的抗體製成，原理為通過提升自身免疫系統來對抗病毒。

Z-Mapp今年1月被證實對治療感染了伊波拉病毒的猴子有效，曾成功治愈8隻猴子，但從未進行過人體試驗，且只有數個測試劑量。據了解，Z-Mapp並未獲得美國食品與藥物管理局（FDA）批准，使用仍處於測試階段的藥物直接治療病人的

情況實屬罕見，是在特殊情況下按照FDA「慈善使用」條款進行的。

美國國家過敏症和傳染病研究所所長安東尼福奇表示，伊波拉疫苗在猴子試驗中效果理想，將於下個月進行人體試驗，估計最早明年7月能夠投入使用。另外，美國國防部長年涉足研究包括伊波拉病毒在內的多種傳染性疾病，研究目的一是為避免可能限制軍隊海外部署有效性的疾病，二是若生物製劑被用作武器時能有所準備。

英專家：疫情似已見頂

倫敦衛生與熱帶醫學院公共與國際衛生教授維帝（Chris Witty）表示，這次伊波拉病毒肆虐並不尋常，以往幾次伊波拉疫情爆發後都持續時間較短，同時感染人數也較少，這是有紀錄以來，伊波拉病毒肆虐規模最大的一次。

維帝指出，伊波拉疫情通常變化很快，可以看到，在塞拉利昂的病例正快速增加，但在爆發點幾內亞，感染人數似乎到了頂點。如果能有效管理和控制，應該很快就可以看到伊波拉的病例開始減少。

世界銀行行長金墉4日宣布，將提供2億美元緊急資金，幫助西非三國幾內亞、利比里亞和塞拉利昂抗擊伊波拉疫情。

美2病患見好



▲尼日利亞拉各斯機場的工作人員在等待檢測入境乘客

美聯社

伊毒蔓延 沙特首現疑似病例

【大公報訊】綜合路透社、英國《每日電訊報》、新華社5日消息：沙特阿拉伯5日出現一例疑似伊波拉感染患者，一名男子從塞拉利昂公務出差回國後，出現疑似症狀，隨後入院接受檢查，目前情況危殆。沙特目前並無伊波拉確診個案。

沙特阿拉伯衛生部5日表示，一名40歲的沙特阿拉伯男性，2日從嚴重爆發伊波拉疫情的西非國家塞拉利昂返國後，出現病毒性出血熱及發熱病徵，隨後於紅海港市吉達一間醫院接受治療。

官方立即採取預防措施，追查病人曾乘坐的客機、同機乘客名單、病人返國後曾接觸的親人等，同時將患者隔離，並採集血樣進行檢測。

美國紐約4日發現一例疑似伊波拉病例，雖

然醫院隨後稱初步分析認為該患者未感染伊波拉病毒，但這一個病例仍引發紐約市民高度關注。

據紐約芒特西奈醫院發布的消息，當天早些時候一名男性病患因高燒和腸胃不適，來到該院急診就醫。這名男子自稱曾到過目前正流行伊波拉病毒的西非某國旅行，醫院隨即將他隔離並進行一系列檢查。

紐約市衛生局稍後發布新聞稱，芒特西奈醫院與美國疾病控制和預防中心對患者病理標本分析後認為，該病例不像是感染了伊波拉病毒。美國疾控中心將繼續對該病例進行分析。

另外，尼日利亞伊波拉疫情呈擴散趨勢，據當地健康委員會表示，拉各斯目前已出現8起伊波拉感染疑似病例，疑似感染人員此前均與尼國第一例確診病例有過接觸。

日造假「學術女神」導師自殺

【大公報訊】綜合共同社、路透社、中新社5日消息：日本理化學研究所發生與再生科學綜合研究中心副主任筈井芳樹5日在位於神戶市的該中心內自縊身亡，終年52歲。當地警方在現場發現了疑似遺書，判斷其為自殺。

作為日本相關學術領域領軍人物的筈井芳樹，被視為因涉嫌學術造假而聲名狼藉的「學術女神」小保方晴子背後的重要推手人物。他在小保方的相關課題進程中，承擔着論文學術指導的角色。

30歲的日本理化學研究所研究員小保方晴子，因今年1月在國際權威學術期刊發表具有突破性的幹細胞研究論文，稱其成功培育出能分化為多種細胞的「萬能細胞」（STAP）而聲名大噪。加之其清麗的外貌，一度被此間輿論追捧為「世紀大發現」、有望衝擊諾獎的「日本居里夫人」等等。然而不久便有衆多研究人員就其論文提出質疑，輿論壓力下，日本理化學研究所成立專門委員會進行調查，並在4月份公布的報告中，認定小保方研究過程中存在「捏造」和「篡改」行為。該委員會還指出身為相關論文執筆指導者的筈井芳樹「責任重大」。然而，之後小保方仍一口咬定，自己曾多次成功培育出STAP細胞。

精神萎靡 曾提辭職遭拒

筈井是與京都大學山中伸彌教授一同獲得2012年諾貝爾獎的英國科學家約翰格登博士的再傳弟子。他從胚胎幹細胞（ES細胞）製作出來的立體的大腦及眼部組織曾引起巨大反響。

有關「萬能細胞」的學術醜聞，在日本學術界引發極大震撼，媒體輿論也開始追問日本現行學術體制的弊病。據研究中心一名男性研究員稱，筈井在問題曝光後精神上就很頹廢，曾經一度有所好轉，但近期再度惡化。據他透露，筈井曾打算為STAP細胞問題承擔全部責任。「他本人曾多次向周圍人表示要辭職，但中心高層不同意。他們要為逼筈井走上絕路負很大責任。」

日本分子生物學會理事長、東北大學教授大隅典子對筈井的去世感到心痛萬分。她表示：「太讓人難過了。不能因為學術違規就導致有人死去。周圍是否對他的内心給予充分照顧呢？」



▲筈井芳樹（右）與小保方晴子

路透社

不滿加沙政策 英外交次長辭職

【大公報訊】綜合英國《每日郵報》、法新社、中央社5日消息：以色列與哈馬斯交戰數周，加沙地帶死傷慘重，不滿英國政府對加沙問題的政策，英國外交部次長瓦希5日宣布辭職，向政壇投下震撼彈。

43歲的瓦希（Sayeeda Warsi）是巴基斯坦裔，從前是執業律師，曾擔任保守黨主席，2010年成為首相卡梅倫內閣裡第一位女性穆斯林內閣官員，2012年被降職擔任外交部次長。

瓦希上午透過Twitter宣布，已向首相卡梅倫提出辭呈，因為她無法支持政府的加沙政策，批評英國政府處理加沙問題「在道德上站不住腳」，不符合英國的國家利益，並可能在國內外造成長期不利的影響。

瓦希指出，2012年11月英國沒有在聯合國承認巴勒斯坦的國家地位，造成英國站在歷史錯誤的一邊，這也是她一直深切感到遺憾的事，如果要解決中東危機，英國必須是個誠實的中間人，但目前看來英國並不是。

這位上議院議員同時表示，辭職後她將更可以就金沙問題暢所欲言，第一件事就是要推動英國禁止販售武器給以色列，「單是過去4周以來，就有近2000名巴勒斯坦民衆喪生，其中有數百名幼童，軍售以色列必須停止」。

卡梅倫目前在度假，未直接回應瓦希的辭職決定。



◀英國外交部次長
瓦希

法新社

澳生父曾虐童 泰孕母求還女嬰

【大公報訊】綜合英國《衛報》、泰國《曼谷郵報》5日消息：澳洲媒體披露，由泰國代理孕母誕下的澳



▲帕特拉蒙在醫院懷抱患有唐氏綜合症的加米

法新社

洲龍鳳胎的生父有虐童前科。代理孕母帕特拉蒙表示，希望能把雙胞胎的女嬰還給她。

根據澳洲聯合新聞社看見的最高法院文件，這對雙胞胎的50多歲生父，過去曾對至少3名13歲以下女孩施虐。這名身份尚未公開的男性，早在1990年代末期會因猥褻兩名10歲以下女童，被判處3年徒刑。在服刑期間，這名男子又被控猥褻一名13歲以下兒童的6項罪名，再度遭到定罪判刑。第九頻道電視台稱，他的妻子證實此事。

帕特拉蒙稱：「聽到這種事情後，我非常震驚。我非常擔心女寶寶，我需要有人能幫我盡快把女寶寶帶回來給我。這則新聞讓我非常不舒服，我會照顧這對雙胞胎，我不會把他們其中一人給任何想要小孩的家庭。」

據悉，代孕母親帕特拉蒙現年21歲，她通過一家中介機構為這對澳洲夫婦提供代孕服務，以換取約1.49萬美元（約11.5萬港幣）的酬勞。當醫院檢查結果顯示其中一個胎兒患有唐氏綜合症時，代孕中介通知她，澳洲

夫婦希望她墮胎。但泰國法律禁止人工流產，帕特拉蒙說，儘管中介說那對夫婦會支付人工流產費用，但如果去墮胎就會被逮捕。她最終堅持產下這對龍鳳胎，但澳洲夫婦只帶走了健康的女嬰。

泰調查代孕醫院合法性

泰國公共衛生部5日決定對實施這例代孕手術的醫院和醫生是否合法展開調查，同時也將普查全國所有提供代孕技術服務的醫療機構和醫生。

泰國法律規定，只能由與親生父母有血緣關係的人擔任代孕母親，並且禁止商業代孕。而泰國醫務委員會規定，實施代孕手術的醫生必須是皇家醫學院畢業的婦產科專業醫師，並持有實施代孕手術許可證，違反這一規定的醫生將面臨犯罪指控及偷盜調查。

作為西方不孕夫婦尋找代孕母親的最佳選擇地之一，在泰國一直暗中進行商業代孕，僅是聯繫代孕的中介在泰國就有20家，其中大部分由外國人開設，每年營業額可達40億泰銖（約9.6億港幣）。

阿兵槍殺美將軍

【大公報訊】據美聯社喀布爾5日消息：一名身穿阿富汗軍服的男子，5日在喀布爾一個軍事基地開槍襲擊，打死一名美軍，另有15人受傷，其中包括一名德軍准將及十多名美軍士兵。德國《明鏡》周刊則指，遇害的是一名美軍二星將軍，北約暫時未對報道置評。

這起襲擊發生在阿富汗首都喀布爾以西的卡爾加營，那裡是一所英屬軍事學院。阿富汗國防部發言人阿齊米表示，「一名穿軍服的恐怖分子」向當地及國際軍隊開火，槍手被殺，3名阿富汗軍官受傷。亦有人表示，現場曾發生過爭鬥。

槍擊事件發生後，一支離開卡爾加營的北約軍隊中有士兵開槍，向附近的記者和行人示警。



◀一名北約士兵5日向阿富汗卡爾加營大門口的記者開槍警告

美聯社